

ПЕРСПЕКТИВЫ



ДЕНЬ АБИТУРИЕНТА

9 декабря в РГПУ им. А.И. Герцена прошел День абитуриента, организованный совместно с Центром тестирования и развития «Гуманитарные технологии» и школьной программой MAXIMUM. В рамках мероприятия были проведены презентации факультетов и институтов.

Информацию о правилах приема, нюансах ЕГЭ, дополнительных бонусах при поступлении в Герценовский университет и типичных

ошибках при сдаче Единого экзамена предоставили организаторы мероприятия: ответственный секретарь приемной комиссии РГПУ им. А.И. Герцена Петр Горбунов, заместитель директора Центра по работе с талантливой молодежью, привлечению абитуриентов и довузовскому образованию Татьяна Гдалина, психолог-консультант Центра тестирования и развития «Гуманитарные технологии» Дмитрий Павлов и региональный руководитель школьной программы MAXIMUM Николай Дремов.

Участникам Дня абитуриента была предоставлена возможность задать любые вопросы, касающиеся поступления в РГПУ им. А.И. Герцена и сдачи Единого экзамена. Кроме того, можно было пройти профориентационное тестирование, записаться на подготовительные курсы к экзаменам, а также на бесплатный симуляционный экзамен, реальный аналог которого школьникам предстоит сдавать в конце мая 2015 года.

Анастасия ТОЛЮКОВА



СОВРЕМЕННЫЕ

СТУДЕНТЫ РГПУ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА – УЧАСТНИКИ ОДНОГО ИЗ

Уже второй полевой сезон студенты факультета философии человека РГПУ им. А.И. Герцена проходят летнюю полевую практику в археологической экспедиции «Кызыл-Курагино». Это – один из наиболее крупных проектов Русского географического общества, расширяющий представления не только о далекой истории нашей страны, но и о России, в которой мы живем сегодня – современной, удивительной и разнообразной. Как в современный век урбанизма живут кочевники Сибири? Какова судьба маленького этноса в глобальном мире? За ответом на эти вопросы студенты Герценовского университета отправились в горы, в гости к тувинской семье.

Тыва – колыбель кочевой цивилизации с традиционным скотоводческим хозяйственным укладом. Тувинец пьет молоко, ест мясо, выделывает шкуры и кожи, из которых шьет себе одежду. Тучные стада – основа культуры жизнеобеспечения местных жителей, показатель их достатка, их гордость. Календарь, обряды и традиции кочевых народов Южной Сибири тесно связаны с животноводством.

В настоящее время большинство молодых и среднего возраста людей ведут городской образ жизни. Однако немалое количество вышедших на пенсию тувинцев меняют город на природу, становятся чабанами и живут по обычаям предков. Семья Салчаков держит хозяйство в Пий-Хемском кожууне (муниципальном районе) республики Тыва. Хозяин Кан-Оол Севинович и хозяйка Сендец Чанзановна женаты уже 48 лет, у них 9 детей и 22 внука и внучки, что для Тывы не удивительно, где, по данным переписи населения, самые многодетные в России семьи. Временами к ним приезжает одна из их дочерей – Алдын-Кые Салчаковна. Их стоянка традиционна и может быть примером быта и культуры кочевников Центральной Азии.

ХОЗЯЙСТВО

Когда у нас есть тучные стада, не страшен никому голод (тувинская пословица).

В 21 веке изменилось не так уж много. В окружении невысоких живописных гор, на берегу маленькой быстрой реки, как и много веков



назад, стоит войлочная юрта. Возле нее – загон для крупного и мелкого рогатого скота, на растущих рядом деревьях развешена бытовая утварь, а под большой разлапистой лиственницей стоит печка с казаном для обработки молока. На первый взгляд, единственное отличие от традиционных устоев – бензиновый генератор, обеспечивающий юрту электричеством. Однако приспособившись, замечаешь и другие блага цивилизации: радио, мобильные телефоны... Впрочем, их присутствие никак не способствует какому-то иному ведению хозяйства.

У семьи Салчаков две стоянки – летняя и зимняя, хотя традиционно было четыре – по одной на каждое время года. На кочевье может стоять одна или несколько юрт, принадлежащие обычно одной семье. Общинное хозяйство у тувинских скотоводов не принято.

На стоянке несколько видов скота: коровы, козы, овцы и лошади – хорошо

приспособленные к жизни в условиях непростого климата Центральной Азии. Давать имена животным не принято, исключение делается только для собак, которые фактически являются членами семьи.

Лошадей тувинцы считают священными. Они необходимы кочевнику-степняку для перемещения на большие расстояния. Сейчас используются, в основном, при выпасе скота, но умение обращаться с конем все так же считается обязательным с ранних лет. «Прежде чем продать коня, козу продай», – говорят здесь.

День Сендец Чанзановны начинается в половине шестого утра с дойки коров. Через полчаса Кан-Оол Севинович подгоняет молодняк к кормящим коровам и козам. Затем начинается процесс обработки полученного молока, большая часть которого перерабатывается в сметану. Сейчас этот процесс механизирован и проходит с

